

关于当前农村环境保护问题的思考

王益珍

桐城市环境监测站

DOI:10.12238/as.v3i4.1875

[摘要] 环境保护是我国社会和人民都非常重视的问题,尤其是随着新农村建设进程的推进和深入开展,农村环境保护工作应当与时俱进。当前的农村环境保护工作存在很多问题,制约了环境污染治理的效率和质量,加大了农村环境改善的难度。本文针对当前的农村环境保护现状进行了阐述,从农村环境保护工作中存在的问题及其解决对策两个方面进行了分析,并提出了自己的思考。

[关键词] 农村; 环境保护; 问题; 思考

中图分类号: F323.22 **文献标识码:** A

随着经济的发展以及新农村建设的不断推进,人们对环境保护的重视程度也越来越高。农村地区占有我国的多半部分面积,因此,一旦农村地区的环境受到了威胁,就会给我国整体的环境质量带来严重的影响。现阶段,由于我国对农村环境的管理手段不够完善,很多农村地区的环境都遭受了严重的破坏,不仅影响着人们的生活质量,也对我国的生态环境造成了不可逆转的破坏,进而制约了我国新农村建设的可持续发展。

1 当前农村环境现状

1.1 化肥、农药污染

农村地区最主要的环境污染源就是农业生产中不可或缺的农药以及化肥的应用带来的污染,虽然农药可以帮助减轻病虫害对农作物的影响,化肥也可以进一步提高农作物的产量,然而二者的无节制应用会导致其中的有害物质流入到附近的河流、水源中,对水体环境造成了非常严重的破坏。水体的持续污染又会对附近的土壤、空气等环境产生危害,对人们的生活及健康产生极大的影响。

1.2 生活垃圾和农用薄膜等固废污染

当前农村经济水平的不断发展,农业生产的科技化,农用薄膜的大量使用,让很多农村居民的生活水平得到了进一步的提高,也正因此,生活垃圾也在逐渐增多,很多塑料等不可降解垃圾的增

多也让垃圾的处理愈加困难。除此之外,很多农村地区无垃圾集中收集点,无人资金对垃圾及时清运,进而造成了农村垃圾遍地的局面。很多农村将垃圾露天堆放甚至直接排放到附近的河流中,引起这些地区水资源严重污染,生态破坏等问题。如目前民众普遍关注的农村黑臭水体。

1.3 工业排放污染

工业污染也是影响我国环境状况的一个重要因素。随着我国的经济水平不断提高,工业生产行业也在持续地发展,一般情况下,一些污染严重的工厂都会建设在远离城市的城乡交界处或者是农村地区,因此为我国的农村环境带来了很大的污染隐患。一些在农村地区建设的开发区、工厂,废水、废气任意排放,无污水管网建设和废气处理装置,严重影响当地的水体环境、空气环境,甚至对人们的生产生活和健康产生严重影响。

2 当前农村环境保护问题

2.1 农村环境保护意识不足

农村地区的人们一般都不具备全面的环境保护意识,对环境污染带来的影响和危害性认知不够。同时,农村的很多领导层对当地的建设规划更注重经济效益,不具备完善的环保意识,这就导致了农村地区出现以环境换经济的行为,再加上其对环境污染治理的意识低下,投入的人力物力不足,让农村的环境保

护工作难以开展。

2.2 相关的法律法规不健全

现阶段我国还没有建立完善的农村环境保护法律体系,现存的环境保护法规更多的是针对城市以及一些污染源头的治理上,这就让农村地区的环境保护工作开展无法可依,难以顺利进行。

2.3 农村环境保护设施相对落后

如今我国新农村建设进程在不断加快,但是与之相匹配的环境基础设施的建设却没有得到应有的提升,主要体现在很多农村地区并没有建立专门的生活污水处理系统以及生活垃圾的收集、运输设施。

2.4 资金投入不足

当前的农村环境保护工作的所需资金主要是以国家以及地方的财政收入为主,由于环境保护工作是公益性的活动,而且需要投入的资金较大,但是回报率却比较低,因此很难吸引到社会资金的投入。

2.5 过度开发资源

过度开发自然资源必然会造成农村环境的破坏。但是当前政府部门对农村地区的保护和监管力度有限,所以很多工作人员在借助机械化设备进行作物收割后,就直接进行秸秆焚烧,造成可燃性燃料不足。为了更好的满足燃料需求,农民不得通过树木砍伐的方式进行燃料补给。而这一问题的出现不仅严重破

坏了森林资源,还将引发严重的水土资源流失,甚至出现土壤沙漠化问题,是对农村地区自然资源的严重破坏。

3 农村环境保护问题的解决措施

3.1 加强对农村环境的合理规划

想要加强农村环境问题的治理水平,首先需要开展的工作就是组建专门的监察团队,对当地的环境现状以及存在的污染问题进行调查,并结合实际的调查结果制定出具体的改善措施,从而保证环境治理工作的顺利进行。

3.2 加强环境监管力度

解决农村环境污染问题的最关键环节就是对污染源的把控以及防止污染物的扩散,以此来最大限度上降低环境污染带来的危害,因此,这就需要相关部门严格按照法律法规对环境污染源加以监管,例如:环保部门在村镇安排环保督察员,培训环保法规,对当地的工厂企业实行环保督察职责,对违规排放三废的企业及时向上级反映,责令整改,对拒不整改和整改不到位的采取相应的处罚措施等。除此之外,还可以对没有出现环境污染问题和治理环境污染有效的企业进行嘉奖表彰,从而提升企业对于环境保护的重视程度和积极性。

3.3 加强对农村固体废物垃圾的治理

想要加强对农村环境污染问题的治理水平,除了需要加大环境保护工作的资金投入外,还需要加强对农村地区固体废物垃圾的治理。可以采取加强环境保护意识的宣传力度,在当地设置固体废物垃圾的收集点,并让人们形成良好的在固定位置处理垃圾的习惯,降低环境污染,提高当地民众生活环境质量 and 幸福指数。

3.4 加强对农业、养殖业的管理

农村地区的农业生产以及养殖业的

发展都会对环境产生一定的影响,因此要求相关部门加强对其的监督管理。农业生产过程中常用的一些农药和化肥都会对环境产生一定影响,因此相关部门需要对其加以关注,对一些影响较大的化肥农药加以管制,尽量统一使用种类,选取一些相对环保或者对环境影响较小的产品。另外,对一些比较分散的养殖户进行整合,并提高对其的经济补贴,以此用于养殖范围的环境保护工作,还需要专人进行监督,避免资金违规应用。

3.5 加强农村环境保护知识的宣传力度

由于当前农村地区的居民的环境保护意识还不够全面,因此可以定期在村镇开展环境保护工作的宣传会、演讲会、环保宣传车下乡等,向群众普及环保政策和法规,并制定一些奖励措施来促进民众对环保工作的重视。除此之外,在校园内加强对学生的环境保护意识培养,实现环境保护工作从小做起,从我做起,提升学生的综合素养,培养环保后续生力军,促进环境保护工作持续提升。

4 对当前农村环境保护问题的思考

当前阶段,我国对农村经济的发展更为重视,对农村环境保护工作的力度也在大大加强。在推进农村地区的建设进程时,也需要积极对农村的环境加强监管,对农业以及养殖业的合理化管理以及生活等垃圾的规范化治理等问题进行解决,从而实现了对农村环境的综合治理,建设生态村镇。然而在当前时代背景下,有很多农村地区的工业化程度不断加深,很多重污染工业都还在农村地区进行发展,再加上农作物生产中的化学药品以及化肥的使用也在不断增加,人们对于环境保护工作不够重视,生活污水和垃圾肆意排放,种种问题都导致了农村地区的污

染程度越来越严重。如果不能及时地对这些环境污染问题加以解决,不仅会对当地的经济产生影响,甚至会给当地居民的生命健康带来威胁。

农村的环境状况与当地的经济水平以及农村居民的生命健康都有着直接的关联,因此不断加强对农村地区的环境污染治理力度,才是促进新农村建设的重要举措。除此之外,加强农村地区的环境保护工作水平也是建设环境友好型社会的必要环节,能够有效推进小康社会的建设进程。

5 结束语

总而言之,随着我国对新农村建设进程的不断加深,对经济收益和环境保护都要同时重视起来,实现二者共同进步。不过,由于当前的农村地区仍然存在很多环境问题,因此相关部门必须对其加以重视,从实际情况出发,针对不同地区出现的不同问题加以解决,以此来促进我国农村经济水平和环境保护工作的可持续发展。

[参考文献]

- [1]康周平.农村环境保护问题及对策探析[J].环球人文地理,2017,(20):205.
- [2]肖伟.关于农村环境保护的几点思考[J].现代农业,2013,(5):74-75.
- [3]包晓红.农村环境保护问题及对策浅析[J].农业科技与信息,2017,(12):43.
- [4]高勇.加强农村环境保护工作重要性及措施探讨[J].区域治理,2018,(07):65.
- [5]王晶.农村环境保护与生态安全建设的思考[J].决策探索(中),2020,(07):95-96.
- [6]杨柳.对当前农村环境保护问题的研究[J].黑龙江科技信息,2017,(04):4.
- [7]雷议.农村水环境保护和治理对策的相关思考[J].智库时代,2020,(3):30-31.